



ХОЛМ-ЖИРКОВСКИЙ РАЙОН



Носова И.Н.,
учитель начальных классов, технологии,
библиотекарь МБОУ «Агибаловская средняя школа»,
Холм-Жирковского района Смоленской области

Устный журнал «Помните, каким он парнем был!»

Введение

Ученик 1 (читает стихотворение Бориса Дубровина «Товарищ наш»).

*Пусть дышится Гагарину легко,
Пусть мчится сквозь закаты и рассветы...
Никто и никогда так далеко
Не отрывался от родной планеты.
Он мужеством Отчизны наделён,
Он бросил неизведанному вызов.
Никто и никогда ещё, как он,
Вдруг всей Земле не становился близок.
Товарищ наш вернулся полный сил!
Он - высший взлёт штурмующего века -
Сердца народов он объединил
Великой гордостью за человека!*

Основная часть

Библиотекарь. 9 марта – день рождения первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина.

Рассвет. На горизонте еще только миг. Обычные «Последние известия» на фоне великого события. В то время как мы еще ничего не знаем, он уже мчится сквозь созвездия. Земля проснется с его именем на устах. В своей космической ракете «Восток» он впервые в истории человечества поднялся к звездам.

Каждый образованный человек знает, что именно наш земляк Юрий Гагарин стал первым человеком, совершившим полет в космос 12 апреля 1961 года. Сегодня мы проведем устный журнал «Помните, каким он парнем был!»

Ученик 1. Летчик-космонавт, первый из людей, совершивший полет в космическое пространство. Его позывной – «Кедр». В момент отрыва ракеты от земли Гагарин воскликнул: «Поехали!». Эта фраза стала символом новой космической эры для всего человечества. Дублерами Юрия Алексеевича были легендарные космонавты Герман Титов и Григорий Нелюбов.

Юрий Гагарин – первый космонавт планеты Земля, символ бесстрашия и отваги во Вселенной. Его имя стало легендой, его улыбка покорила мир, а его подвиг вдохновил миллионы. Родившийся в семье крестьян, Юрий Алексеевич Гагарин провел свое детство в деревне Клушино. Обычный мальчишка, он помогал родителям, участвовал в деревенских играх и занимался спортом. В школе он учился отлично, был капитаном футбольной команды и мечтал о великих подвигах.

Ученик 2. В 1941 году Юрий поступил в среднюю школу, но его мирное детство было нарушено войной. Родное село оказалось в тылу врага, и семье Гагариных пришлось пережить все ужасы и трудности военных лет. Однако именно в эти годы у Юрия зародилась мечта стать летчиком и полететь в космос.

Ученик 1. Однажды над родным селом, оккупированным фашистами, советский летчик повторил подвиг капитана Гастелло, сбив немецкий самолет, который упал на

скопившиеся немецкие танки и пушки на сельской улице. «Вот так нужно любить Родину и ненавидеть врагов, – подумал Юрий. – Я вырасту и обязательно буду летчиком». И вот, став взрослым, он сдержал свое обещание и стал космонавтом.

В 1945 году семья Гагариных переехала в город Гжатск. Юрий окончил шестой класс в мае 1949 года. Доходы родителей, которые воспитывали шестерых детей, были очень скромными. Юрий не смог продолжить образование, поэтому он решил получить рабочую специальность, а затем вернуться к учебе.

Юрий Гагарин поступил в Люберецкое ремесленное училище по специальности формовщик-литейщик. Он также учился в Люберецкой вечерней школе рабочей молодежи, окончив седьмой класс в мае 1951 года. В тот же месяц с отличием Юрий завершил обучение. Его рабочая профессия была источником гордости на протяжении всей жизни.

Ученик 2. Гагарин принял решение продолжить обучение в Саратовском индустриальном техникуме, так как в те годы он увлекался авиацией. 25 октября 1954 года он впервые посетил Саратовский аэроклуб, что стало важным событием в его жизни. В 1955 году Гагарин добился первых значимых успехов.

Библиотекарь. В июне того же года он успешно окончил техникум с отличием, а в июле совершил свой первый самостоятельный полет на самолете Як-18.

Ученик 1. 27 октября 1955 года Юрий был призван в Советскую армию и направлен в Чкалов (ныне Оренбург) в 1-е военно-авиационное училище лётчиков имени К.Е. Ворошилова.

Его учитель – летчик-испытатель Я.Ш. Акбулатов вдохновил Гагарина на карьеру в военной авиации. Когда Юрий надел военную форму, он почувствовал, что его судьба неразрывно связана с небом. Полеты, боевая подготовка и краткие часы отдыха наполнили два года обучения

в училище, ставшем той дорогой, по которой шла его душа.

И вот 25 октября 1957 года он закончил учебу.

Ученик 2. Спустя два года после окончания училища в жизни Гагарина произошло еще одно важное событие – он вступил в брак с Валентиной Ивановной Горячевой, которая стала его верным спутником на многие годы. В их семье выросли две дочери – Лена и Галя.

В конце 1957 года Юрий Гагарин прибыл в истребительный авиационный полк Северного флота. Его ждала жизнь армейского летчика: полеты в условиях полярного дня и полярной ночи, боевая и политическая подготовка. Летать Юрий обожал, наслаждаясь каждым вылетом, и, вероятно, продолжил бы это еще долгие годы, если бы не возникла необходимость переобучения на новую технику. Тогда еще никто не говорил открыто о полетах в космос, поэтому космические корабли назывались просто «новой техникой».

Библиотекарь. 9 декабря 1959 года Юрий Гагарин написал заявление с просьбой о зачислении в группу кандидатов в космонавты. По приказу Главнокомандующего от 3 марта 1960 года он был зачислен в эту группу и уже 11 марта начал тренировки.

Ученик 1. 12 апреля 1961 года в 09:07 по московскому времени с космодрома Байконур впервые в мире стартовал космический корабль «Восток» с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Позывной Гагарина был «Кедр». Пройдя один оборот вокруг Земли, к 10:55:34 на 108-й минуте полета, корабль успешно завершил миссию (на одну секунду раньше запланированного). За этот исторический полет Юрию Гагарину было присвоено звание Героя Советского Союза и воинское звание майора досрочно (на момент взлета он имел звание старшего лейтенанта).

Ученик 2. На орбите Юрий Гагарин провел простейшие эксперименты, включая питье, еду и ведение записей карандашом. Один

из интересных наблюдений состоял в том, что, случайно «положив» карандаш рядом с собой, он обнаружил, что тот моментально начал плыть в невесомости. Из этого Юрий сделал вывод, что в космосе предметы лучше привязывать. Все свои ощущения и наблюдения он фиксировал на бортовом магнитофоне. Корабль «Восток-1» совершил виток вокруг Земли, пролетев 40 200 километров, а затем успешно приземлился. Однако в момент посадки Юрия уже не было в кабине корабля.

Ученик 1. По плану полёта Юрий Гагарин катапультировался с высоты 7 км, после чего его капсула и сам космонавт начали спускаться на парашютах по отдельности. Пройдя один оборот вокруг Земли, в 10:55:34, на 108-й минуте миссия была успешно завершена. Однако из-за сбоя в системе торможения спускаемый аппарат Гагариным приземлился не в запланированной зоне в 110 км от Сталинграда, а на территории Саратовской области, недалеко от г. Энгельса, в районе села Смеловка. В данном месте был установлен столб с надписью, напоминающий об исторической посадке.

Библиотекарь. Весна цветет, а рабочий день бурлит в разгаре, когда из бескрайних просторов Вселенной доносится радиоволна, приносящая с собой имя русского героя – Юрия Гагарина.

Ученик 2. Через два дня после своего исторического полета, Москва открыла объятия для космического покорителя. На Красной площади собрались тысячи людей – политики, артисты, и обычные граждане, желающие встретить героя лично.

За свой подвиг Юрий Алексеевич Гагарин был удостоен званий Герой Советского Союза и «Летчик-космонавт СССР», удостоен ордена Ленина. Правительство СССР в знак благодарности подарило первому космонавту автомобиль «Волга», жилой дом, мебель и одежду.

Весь народ вспоминает, как ярко сверкало солнце в тот великолепный апрельский день, когда Юрий Гагарин совершил исторический полет в космос. Радость и гордость наполняли

сердца людей, ведь Гагарин прилетел на нашу планету прямо из космоса. Его неповторимая улыбка стала узнаваемой всеми, она была такой светлой и радостной, что просто не могла оставить равнодушным никого. Весь мир аплодировал, все праздновали этот исторический момент – Гагарин совершил облет Земли!

Ученик 1. Весть о подвиге героя-космонавта распространилась на все уголки планеты. В русских и зарубежных изданиях начали появляться статьи о Юрии Алексеевиче Гагарине.

С 23 мая 1961 года Гагарин стал командиром отряда космонавтов, а уже осенью того же года он поступил в Военно-воздушную инженерную академию имени Н.Е. Жуковского.

Библиотекарь. Юрий Алексеевич Гагарин посвятил себя достижению высшего образования, окончив в 1968 году академию. В своей насыщенной жизни он активно работал, писал статьи и книги, делая их доступными для широкой аудитории через газеты и журналы. Несмотря на свою загруженность, Гагарин находил время для отдыха, играя в бильярд, охотясь, рыбача и проводя время со своей семьей. Однако 1968 год стал последним в жизни Юрия Алексеевича, когда он продолжал подготовку к новым полетам в космос и с трудом добился разрешения на самостоятельное пилотирование самолета.

27 марта 1968 года состоялся первый и, к сожалению, последний полет. Трагическая катастрофа произошла неподалеку от деревни Новоселово в Киржачском районе Владимирской области. Причины этого происшествия до сих пор остаются неясными. Существует множество версий, начиная от ошибки в управлении самолетом и заканчивая даже предположениями о вмешательстве инопланетян. Однако одно известно наверняка – в этот день погиб первый космонавт планеты Земля, Юрий Алексеевич Гагарин. Он обещал своим близким, что вернется в день именин своего отца.

Ученик 2. Все ждали его. Но судьба распорядилась иначе... В день рождения отца он погиб, ему было всего 34 года. Сложно представить, как хорошо было бы ему вернуться на Землю. Окунуться после всех тревог в живую красоту всего земного. Галактика в свечении звездных трасс, на нее можно смотреть бесконечно, но каждый раз, поднимаясь в небо, мы оставляем часть своего сердца на земле. Юрий Алексеевич похоронен у Кремлевской стены на Красной площади в Москве.

Заключение

Ученик 1. Юрий Гагарин открыл для нас двери космоса, но сам не успел насладиться этим светом. Его имя знает весь мир, он живет в нашей памяти. Улицы, проспекты, школы

и клубы многих городов носят имя Юрия Гагарина. Памятники Юрию Алексеевичу возвышаются во многих городах России и за рубежом.

Ученик 2. В городе Гагарине (ранее Гжатск) Смоленской области был установлен памятник в 1974 году, через шесть лет после гибели Юрия Гагарина. В Энгельском районе на месте приземления в 1965 году установлен 27-метровый обелиск. А в 1981 году на постаменте обелиска установлен скульптурный памятник Гагарину.

Библиотекарь. Ребята, на этом наш устный журнал заканчивается. Юрий Алексеевич Гагарин – великий человек, он подарил нам веру в будущее. Помните, каким он парнем был!



Литература

1. Недаром был любим /Сост. С. Казаков. –Смоленск: Моск. рабочий. Смолен. отд-ние, 1991. – 160 с.
2. Гагарин Ю.А. Вижу Землю...: Документальный рассказ / Литер. Запись В. Ардатовского и В. Михайлова. – М.: Дет. лит., 1976.

Электронные ресурсы

https://museumgagarin.ru/news/znaete_kakim_on_parnem_byl

<https://um.mos.ru/personalities/gagarin/>